

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ШАХТЕРСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ПРОКОПЬЕВСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРСОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

№ 56 (15441)

Четверг, 22 марта 1990 года

Издается с 11 сентября 1930 года

Выходит пять раз в неделю

(250 — в году)

Цена 3 коп.

ЕСЛИ судить по количеству встреч рабочкома с представителями горисполкома, других заинтересованных организаций по выполнению Протокола мер, согласованных стачкомом и городскими властями, то продуктивность работы налицо (за месяц — третья встреча).

Другое дело — что понимать под продуктивностью. Слов было сказано немало, звучали и вполне конкретные предложения, касающиеся улучшения жизни города. Обе стороны порой находили решение в горячем споре. Но вот беда: нередко, возвращаясь к Протоколу, участники встреч констатировали, что тот или иной пункт не решен. Так, в предыдущий раз пришлось отложить обсуждение четырех вопросов — об отношениях между трудовыми коллективами города и селянами на взаимовыгодной основе, создании в Кузбассе предприятия по ремонту оборудования завода крупноцементного домостроения, обеспечении тепло-

Контролируем выполнение Протокола «Безжизненные» пункты

В ГОРИСПОЛКОМЕ В ОЧЕРЕДНОЙ РАЗ ОБСУЖДЕН ХОД ВЫПОЛНЕНИЯ ГОРОДСКИХ МЕР

совхозам выращивать овощи для города. Тревожная складывается ситуация накануне весенних сельскохозяйственных работ. Селяне собираются сокращать посевные площади, так как не в состоянии их обработать и вырастить на них урожай овощей. Е. П. Макаров назвал коллективы, которые до сих пор не заключили договоры на выращивание ранних овощей картофеля, моркови. Среди тех, кто взял неполные объемы, шахты «Тырганская», «Красный углекоп», «Зенковская», завод шахтной автоматики, РСУ объединения «Прокопьевскгидроуголь». Причина, как выяснилось, вовсе не в нежелании отдельных

лагаете заключить договор с совхозом «Луч» на обработку 9 гектаров моркови. Условия для нас невыгодные. Мы вырастим селянам морковь, соберем урожай, а потом пойдем покупать ее в магазин. Так не лучше ли городу заключить договор с таким совхозом, который бы сам выращивал овощи?

— Правильно, — поддержал главный инженер шахты «Зенковская» А. С. Бутенко, — пусть каждый занимается своим делом — шахтеры добывают уголь, крестьяне создают продовольственные запасы.

Хотя спор в стенах горисполкома продолжался довольно долго, каждая сторона так и осталась при своем мнении

могать селу. Другое дело — как организована эта помощь. Если горожане приезжают на поле, где всего один комбайн, и тот не на ходу, толку от такой помощи мало. О подобной ситуации, которая нередко возникала в прошлом году, рассказала главный врач психиатрической больницы Г. С. Горбатюк. Кто-то из селян, которых посоветовал заранее заботиться об исправности сельскохозяйственной техники. Но в таком случае о каком равноправии договоров можно говорить? Выходит, остается та же самая трудовая повинность, что была год, два, пять лет назад! Многие согласились: сегодня пока другого выхода нет.

ние встречи в горисполкоме. Суть его в том, чтобы обязать Минуглепром создать в Кузбассе трест по ремонту оборудования и механизмов завода КПДС и обеспечить его необходимыми для выполнения задания ресурсами. Напомним, руководство комбината «Кузбассшахтстрой» заверило во время встречи в Прокопьевске правительенную комиссию: вопрос решен. Начальник домостроительного комбината Г. П. Елесин объяснил, как выглядит эта проблема на самом деле. Ремонт технологического оборудования завода КПДС решено производить после проведения реконструкции рудоремз-

Нужен Кузбассу свой собственный завод по изготовлению оснастки.

Другая жизненно важная проблема всплыла во время разговора с строителями. Г. П. Елесин сообщил, что для планового строительства пристроек к жилью в новых микрорайонах не хватает 3 миллионов штук кирпича. Городской рабочий комитет не должен обойти стороной этот вопрос: часть кирпича уходит за пределы города, но важно обеспечить этим материалом сначала свои объекты.

С информацией об обеспечении инвалидов и участников войны телефонной связью выступила на совещании главный инженер районного узла связи Л. Н. Ашухина. Она заострила внимание на ускорении строительства АТС-5 в четвертом микрорайоне и необходимости возведения в перспективе АТС в десятом микрорайоне Тыргана.

Заместитель председа-

на взаимовыгодной основе, создании в Кузбассе предприятия по ремонту оборудования завода крупнопанельного домостроения, обеспечении телефонами инвалидов и участников войны, усилении ремонто-строительной и дорожной базы, ликвидации городской свалки.

Как сообщил заместитель председателя горисполкома Е. П. Макаров, на многих промышленных предприятиях давно заключили взаимовыгодные договоры с селянами, но некоторые коллективы отказались помогать

автоматики, РСУ объединения «Прокопьевскгидроуголь». Причина, как выяснилось, вовсе не в нежелании отдельных коллективов помочь в обеспечении горожан овощной продукцией, а в том, что так называемые взаимовыгодные договоры являются кабальными для промышленных предприятий. Этую мысль высказал приглашенный на встречу председатель профкома шахты «Красный углекоп» А. В. Юрьев:

— Не случайно в июльские требования включили этот пункт. Вот вы пред-

Хотя спор в стенах горисполкома продолжался довольно долго, каждая сторона так и осталась при своем мнении. Одни считали, этот отказ предприятий от договоров отразится на зимнем расположении шахтных детсадов, рабочих столовых, всех горожан.

Предположим, рабочим совхоза невыгодно выращивать морковь — они откажутся от нее в пользу других культур. Вряд ли город найдет поставщика этого корне-плода за пределами области. Выходит, надо по-

довать повинность, что была год, два, пять лет назад! Многие согласились: сегодня пока другого выхода нет. Не думаю, что какой-то из шахтерских коллективов наотрез откажется от такой помощи селу. Но то, что систему отношений необходимо менять, ясно каждому. Не случайно появился этот пункт Протокола во время забастовки. Жаль только, что село само не может стать хозяином положения.

Пункт 12 регионального Протокола не случайно вынесли на обсужде-

ние оборудования завода КПДС решено произвести после проведения реконструкции рудоемзвода. 15 миллионов рублей предстоит осваивать примерно пять лет. Разве это выход? Кризисное положение и с опалубкой, срок службы которой давно истек. Администрация ДСК предприятия такие шаги: разосланы во все концы страны представители для заключения договоров на поставку оборудования. Но где гарантии, что такая предпринимательская деятельность принесет плоды?

спектакль АТС в десятом микрорайоне Тыргана.

Заместитель председателя горисполкома В. М. Жиганов сообщил о выполнении пунктов Протокола, касающихся создания дорожно-строительной базы, ликвидации городской свалки.

Немало воды утекло после июльской забастовки. Но пункты Протокола от заседания к заседанию по-прежнему остаются лишь пунктами документа, который не воплощается в дела.

Н. ФОМИНА.

Актуальное интервью По привычке

ХАЛАТНО ОТНЕСЛИСЬ ДОРОЖНЫЕ СЛУЖБЫ К СНЕГОПАДУ

21 МАРТА в 8 часов 50 минут на Тырганской горе около школы № 12 образовался мощный затор автомобилей. Вереница машин растянулась почти до остановки «Имени М. Старцевой». Как сообщили из домостроительного комбината, панлевозы пришли с опозданием, нарушился рабочий ритм на стройке. Такая ли уж это неожиданность, снег в марте?

А. ВЕРАКСА, начальник ДЭУ производственного объединения жилищно-коммунального хозяйства города:

— Эту трассу, как вы знаете, обслуживает тракторно-бульдозерная база. Наше управление подсыпает дороги маршрута автобуса № 18, трассу Киселевск—аэропорт. Рано утром работало два наших пескоразбрасывателя, затем направили еще два. Теперь они обслуживают дороги на Красной Горке,

в направлении аэропорта, автобусных маршрутов № 11, 12, 18, на Тыргане.

ТББ обслуживает трассу от города до Керлегеша. У них здесь один пескоразбрасыватель, но по мощности он заменит наших четыре.

Подсыпаем дороги песчано-солевой смесью, а не шлаком. Для сравнения: в прошлом году мы использовали 800 тонн песка, в этом году 2 тысячи тонн.

В. БАКАНОВ, начальник ППАП-1:

— Утром было парализовано движение «двойки» и «десятки» на Тыргане. Автобус первого маршрута выехал в десятом часу, но в пути постоянно останавливался из-за гололеда. Стояли автобусы маршрутов № 11, 24 и других в Тупике. Для нас, автомобилистов, это не редкий случай. Такая ситуация в городе

возникает постоянно, если выпадет снег и образуется гололед. Неужели нельзя было подсыпать дороги ночью?

А. МАЙЕР, начальник тракторно-бульдозерной базы:

— Согласен, это не порядок. Но в половине восьмого «подсыпка» ушла на Тырганскую гору, а 20 минут девятого этот участок дороги был уже подсыпан. Почему только утром отправили технику? Да кто же знал, что ночью снег выпадет?! Дежурная бригада работает ночью только в зимнее время.

Являясь очевидцем затора на трассе, уточню, что пескоразбрасыватель стоял, но еще бездействовал около девяти часов. По следу, оставленному им, было видно, чем подсыпают рабочие ТББ — шлаком. Привычная история для города!

НОВОСТИ На пути самовозгорания

ПРОКОПЬЕВСКАЯ группа внедрения Восточного научно-исследовательского института по безопасности работ в горной промышленности разработала способ борьбы с подземными пожарами.

Он основан на применении гелеобразного состава, который специальной установкой заливается в выработки. Как показал эксперимент, проведенный на шахте «Полосухинская», возможность самовозгорания снижается на 80 процентов.

А. ЭДУАРДОВ.

ТЕЛЕГРАММЫ

БЛАГОДАРИМ жителей города, которые оказали нам высокое доверие и избрали нас народными депутатами РСФСР.

Заверяем всех прокопчан, что приложим максимум усилий для выполнения наказов жителей города.

В. БАЛОВНЕВ,
заместитель начальника УВД;
В. МАХАНОВ,
председатель городского рабочего комитета.

ДОРОГИЕ избиратели! Глубоко благодарен за доверие, которое вы мне оказали, избрав народным депутатом РСФСР. Благодарю городскую газету, ветеранов войны и труда, рабочий комитет — всех, кто помог достичь до людей мою социально-экономическую программу.

Приложу все усилия, чтобы мое участие в органе республиканской власти было направлено на защиту интересов тружеников Кузбасса, в частности избирателей 46-го национально-территориального округа.

А. ТУЛЕЕВ,
народный депутат РСФСР.

УВАЖАЕМЫЕ ПРОКОПЧАНЕ И ГОСТИ ГОРОДА!
25 марта в 11 часов на Стадионной площади состоится праздник

«Проводы русской зимы»

Приглашаем всех на праздник!

Сессия райсовета

ОДИН ПРЕДСЕДАТЕЛЬ И ШЕСТЬ САМООТВОДОВ

ОБ ОРГАНИЗАЦИОННОЙ СЕССИИ ЦЕНТРАЛЬНОГО РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ИЗБИРАТЕЛИ Центрального района давно и с нетерпением ждали организационную сессию райсовета. Давно потому, что 4 марта в Совет было избрано необходимое для проведения сессии число депутатов. И перед организационным комитетом, который депутаты избрали сразу же после выборов, встал вопрос, когда проводить сессию.

— У нас была куча временных положений, и в каждом по-своему толкуются сроки проведения организационной сессии, — говорит председатель оргкомитета В. А. Фрицлер. — В конце концов пришли к решению — проводить в двухнедельный срок. Тем более весна потопраливает — чистые свалки, отвод весенних вод — обо всем этом должен заботиться исполнком.

Итак, решающее слово сказала весна. В городской газете появилось объявление, где депутатам и избирателям района оргкомитет предлагал называть кандидатуры на должность председателей райсовета и исполнкома. Причем на сессию приглашались и избиратели.

Правда, Базырин сделал это не сразу. Но на следующий день твердо сказал:

— Нет, выставлять свою кандидатуру не буду.

Впрочем, Л. К. Адамчук претендовала на должность заместителя председателя райсовета, так как первоначально должность председателя Совета планировалась несвобожденной. Но когда В. А. Фрицлер согласился баллотироваться в качестве заместителя, то решено было должность председателя сделать освобожденной.

Главная причина самоотводов, — заметил председатель оргкомитета, — отсутствие статуса народного депутата. Многие ссылались на это. Причина моего самоотвода в том, что не очень удобно на 50-м году жизни менять работу. Я — 30 лет на заводе.

Эти мотивы В. А. Фрицлер и изложил сессии. Осталась одна кандидатура.

Без альтернативы выборы председателя Совета не проводить! — требовала одна группа депутатов.

— Даже если еще на неделю отложить сессию,

в ходе предвыборной кампании.

— Считаю, — сказала кандидат на пост председателя райсовета, — необходимо разработать комплексную программу социально-экономического развития поселков по территориальному признаку, работать с молодежью и подростками... Когда встречалась со своими избирателями, где очень много стариков, поняла, что необходимо выделить в своей программе и помочь одиноким и малообеспеченным. Необходимы советы микрорайонов, советы руководителей предприятий, которые должны помочь в формировании районного бюджета.

Конечно же, программа слишком обща. И в ней оказывается влияние тех проблем, с которыми приходилось сталкиваться будущем секретарем райкома партии. Впрочем, судя по вопросам, которые задавали депутаты, они имеют смутное представление о функциях председателя Совета. Депутатов и накануне сессии так никто и не познакомил с положением о президиуме Совета, председателе и т. д., если не считать информации в

ничего не делается для окончания ремонта?

Однако были и другие вопросы, которые вроде бы имеют лишь опосредованное отношение к выборам председателя Совета, но и здесь кандидат не нашла ответа.

— Почему вы баллотировались на округе одна?

— Надо ли связывать выдвижение вашей кандидатуры на должность председателя райсовета с ликвидацией райкомов партии?

Голосование показало: из 57 депутатов, присутствующих на сессии, 40 «за» кандидатуру Л. К. Адамчуки и 17 — «против».

НЕКОТОРЫЕ положения программы, которую предложил кандидат на пост председателя исполнкома Н. И. Сурков, напоминали пункты программы Л. К. Адамчуки. Да и вопросы, которые депутаты задавали Н. И. Суркову, тоже перекликались с теми, что адресовали Л. К. Адамчуки.

Сложно разделить исполнительную и законодательную власть, — заметил Н. И. Сурков,

— поэтому хотел, чтобы мы работали над одними вопросами. И если Совет

решать наиболее жизненно важные проблемы. Ведь уже на сессии, когда один из депутатов спросил, почему дороги, которые закреплены за предприятиями, находятся в ужасном состоянии, Н. И. Сурков как бы подстраховался от будущих возможных претензий:

— Средства на ремонт и строительство дорог у горисполкома. Надо, чтобы и они были в бюджете райсовета...

Были и другие вопросы, решить которые недостаточно компетенции райсовета.

— Почему бы двухпроцентные отчисления от квартирной платы не использовать на социальное развитие района?

— Почему продолжаются разработки угля в черте города?

Пятым голосами «против» депутаты избрали председателем исполнкома Н. И. Суркова.

ЭТУ ПЕРВУЮ сессию можно разделить на две части: первая, когда в работе участвовали только депутаты, и вторая, когда включились в дискуссию и избиратели.

На сессии необходимо было утвердить постоянные депутатские комиссии, исполнком, президиум Совета и должности заведующих отделами.

Депутаты согласились с кандидатурами, предложенными председателем исполнкома. Ими оказались работники из прежнего состава.

Осталась вакантной лишь должность первого заместителя председателя.

В ВИДЕ ремарок в журналистском блокноте помечала — «депутаты по-

фической тщательностью передала содержание этой дискуссии, то читатели, конечно, сами увидели бы две позиции депутатов. Первая — оставить право за председателем Совета формировать свой «кабинет», другая — встать на месте заворготделом специалиста, знающего советскую работу. Одни считали необходимым, чтобы заворг был депутатом, а им является А. И. Ступина. Другие,

обращаясь к положению о председателях и президиумах местных Советов, утверждали, что он не должен быть депутатом. Здесь-то в дискуссию и включились избиратели.

— Последнее слово, — в очередной раз выступил первый секретарь Центрального райкома партии В. Ф. Худеев, — должно быть за председателем Совета. Не надо ущемлять его права. Ему работать...

И все же последнее слово осталось за депутатами. Они проголосовали не просто за хорошего и исполнительного работника, каким была А. И. Ступина. За профессионализм — за Л. А. Мосину.

Сессия закончилась. Но репортаж был бы незаконченным без мнений депутатов и их избирателей.

Избиратель, член рабочего комитета В. Ерецкий:

— Сессия, на мой взгляд, прошла нормально, правда, плохо, что выборы председателей безальтернативные. И еще слабое место, что депутаты незнакомы друг с другом.

Инструктор облисполко-

глашались и избиратели. Позвонили 14 избирателей, тринадцать из них назвали в качестве председателя исполнкома Н. И. Суркова, один председателем Совета — главного инженера ГПЗ-14 В. А. Фрицлера.

Члены оргкомитета остановились на семи кандидатурах — директора СПТУ-40 В. В. Базырина, главного врача ТМО М. И. Ликстанова, секретаря узлового парткома А. Ф. Ломакина, заместителя директора шахты «Красногорская» А. Т. Лузянина, председателя комитета народного контроля Ю. М. Новикова, В. А. Фрицлера, первого секретаря Центрально-го района КПСС Л. К. Адамчук. Но все депутаты, кроме Л. К. Адамчук, взяли самоотвод.

недавно отложить сессию, результат будет тот же, — требовала другая группа.

— Предлагайте кандидатуры! — взывал комитет.

Решило голосование.

— 80 процентов избранных депутатов — люди новые, — мнение В. А. Фрицлера. — И при всей их активности — неграмотные в отношении советской работы. В Советы района на многих округах были выборы безальтернативные. Уверен: избраны те, кто хочет, чтобы город стал красивее, социальные проблемы решились. Но выборы на конкурсной основе дают возможность депутатам познакомиться друг с другом.

Свою программу Л. К. Адамчук подготовила еще

не считать информации в городской газете о структуре будущего Совета. И вопросы, заданные депутатами, были скорее назказами, которые в свою очередь избиратели давали во время предвыборных встреч. Неудивительно, что на некоторых из них кандидат так и не ответил.

— В чем вы видите приоритетные направления в работе Центрального райсовета?

— Обеспечить жителей поселков Красная Горка и Северный Маганак водой и теплом.

— В поселке Усяты закрыли школу, и дети ездят на занятия в 25-ю. Уже было два смертельных случая.

— Почему одновременно закрыли все учреждения культуры в районе и

работали над одними вопросами. И если Совет будет диктовать такие условия, которые исполнительный комитет в силу материальных возможностей не в состоянии выполнить, то это будет не работа, а нервотрепка.

Депутаты на эти замечания не отреагировали. Зато меня такое желание насторожило. Конечно, согласие и здравый смысл в действиях Совета и исполнкома необходимы. Иначе Совет может уподобиться голливудскому персонажу, известному своими прожектами. Но и согласие может перейти в соглашательство. И не превратится ли тогда Совет в орган, который будет только констатировать «наличие отсутствия» у исполнкома возможностей

мечала — «депутаты почти единодушно утверждают того или иного за-ва». Осталось утвердить специалиста на должность завгородделом.

— По положению, — сказал председательствующий, — кандидатуру на эту должность предлагает председатель Совета.

— Предлагаю, — взяла слово Л. К. Адамчук, — секретаря партбюро узла связи А. И. Ступину, так как других претендентов нет.

Однако эта информация была не совсем точной.

— А нынешний заворг Иванова? — удивились депутаты.

— А Мосина, секретарь исполнкома? — предложили свою кандидатуру другие.

Если бы я со стеногра-

Инструктор облисполко-ма С. Ировой:

— Это первая сессия в области. И пока идет все нормально. Конечно, я видел председателем Совета Фрицлера. Но думаю, что такой tandem, какой получился, рабо-тоспособный.

Депутат, учитель школы № 50 Л. Пазникова:

— Чувствуется, что сессия слишком подготовлена. Почему нет других кандидатур на должность председателя Совета? Такое впечатление, что все заранее продумано. Я голосовала за ликвидацию райкомов, и вдруг вижу их работников в другом качестве на удобных местах. У меня мало веры, что что-то изменится в районе в лучшую сторону.

Л. КАЛИТИНА.

СЕГОДНЯ такое название улицы вызывает недоумение. Между тем, она была в Прокопьевске. В этом можно убедиться, знакомясь с архивными материалами середины 30-х годов.

Эпидемия переименования 30-х годов ознаменовалась появлением в городах Кузбасса, да и не только Кузбасса, улиц Буденного, Ворошилова, Микояна, Молотова, Сталина; Блюхера, Крыленко, Косарева, Грядинского, Эйхе. Такое происходило по всей стране. Практика прижизненной мемориализации уже тогда явила свою полнейшую несостоятельность — в названиях улиц, городов оказывались палачи и их будущие жертвы. Когда очередной нарком, крупный администратор или партийный функционер объявлялся «врагом народа», это никого не

Как пройти до улицы Ягоды

о «ТОПОНИМИЧЕСКОМ ПЕРЕВОРОТЕ» И ЕГО РЕЦИДИВАХ

смузжало. Все безучастно относились к тому, как на их глазах перекраивается история, меняется топонимика, приобретая культовый характер. Известна судьба А. В. Крыленко, В. К. Блюхера, А. В. Косарева, председателя Запсибиркрайкома ВКП(б) Р. И. Эйхе. Естественно, что были переименованы улицы, носящие их имена. Руководителям горсовета пришлось искать другое название и улице Ягоды, а также парку культуры и отдыха, который был назван в честь наркома просвещения А. С. Бубнова.

Повальное прижизненное присвоение городам, зводам, колхозам, улицам имён Сталина и его близкого окружения —

факт беспрецедентный в истории. В нем явственно отразились тщеславие, интеллектуальная неполнопочтность вождей и функционеров всех рангов. Исходя из наркоматовских представлений об истории и топонимике, шахты Прокопьевска были названы в честь известных вождей — Ворошилова, Калинина, Кагановича, Молотова, Рухимовича, Сталина.

Повальное прижизненное присвоение городам, зводам, колхозам, улицам имён Сталина и его близкого окружения —

жизненная мемориализация вышла за рамки разумных пределов. Результатом стала однообразная повторяемость названий улиц городов Кузбасса, всей страны. Следы этого сохранились по сей день, несмотря на «топонимический переворот», совершенный в ходе хрущевской оттепели.

К сожалению, из многочисленных «топонимических переворотов» мы не извлекли должных уроков, и сейчас испытываем неловкость, убирая с карты поспешно присвоенные имена Брежнева, Устинова, Черненко и про-

чих. Не случайно требование общественности об охране исторически ценных названий, придания им статуса памятника истории. Ставится вопрос о возвращении исторических названий Твери, Нижнему Новгороду, Самаре, что отражает процесс роста исторического самосознания масс. Почему-то история Кузбасса начинается лишь после 1917 года, еще точнее — с первой пятилетки, со времени «великого переворота». Много исторически ценных названий оказалось утраченными. Необходим механизм, гарантирующий от случайных наречений улиц, предприятий и городов, учета мнения общественности, ученых, крещедов при выборе названий.

В. АНДРЕЕВ,
доцент Томского уни-
верситета.

Отклики

<ш. п.» 24.02.90

«Как адвокаты нарушили закон»

ПРОЧИТАЛА статью, в которой рассказано о том, как адвокаты самовольно заняли помещение. Безусловно, закон есть закон, и мы все его обязаны выполнять.

А если посмотреть с другой стороны? Наши советские адвокаты работают в адских условиях. По роду своей работы часто приходится обращаться к адвокатам. Но прежде чем попасть в комнатушку, где они ведут прием, необходимо пройти узкий коридор, в котором всегда масса народа, которые стоят на прием в нотариальную контору, к судье, адвокатам. Вот, наконец, комнатушка, где стоят пять столов, и все пятеро адвокатов ведут беседу со своими посетителями. О какой квалифицированной консультации может быть речь?

Считаю, что они пошли на нарушение закона не из-за своей прихоти, а из-за безвыходности положения.

Глубоко убеждена, что горком партии, горисполком скажут свое слово и решат эту проблему в пользу адвокатов, другого и быть не может.

М. ДУСАНСКАЯ,
2-я Кирпичная, 7-а-18.

Реплика**А мы чем хуже?**

ИЗ РАЗДЕВАЛКИ школы № 25 в мае 1985 года пропала детская болоньевая мурточка. Пропажа никак не обнаруживалась. А через некоторое время мама потерпевшей девочки увидела похожую куртку на другой девочке. Осмотрев ее, она сказала, что вещь принадлежит ее дочери — вот и вешала пришла так же. «Как попала она к тебе?», — был естественный вопрос. «Мама купила ее у Нины Иннокентьевны Барышевой», — сказала девочка.

«Барышева — воровка!», — пронеслось по родной 25-й школе, в которой она работала с 1973 года. Начали анализировать. Была угнана меховая новая шапка одной учительницы — раз. У японского зонтика другой учительницы отвичены все шайбочки — два. Исползла крышка с бидона, который еще одна учительница принесла под молоко. — три. Ну, вот и славно, вор и пакостник пойман.

Против Нины Иннокентьевны было возбуждено уголовное дело. Она объясняла, что куртка ей была насищенно навязана неизвестными людьми, у которых она перед этим покупала джинсы для своих детей. Ее тогда насторожило, что дефицитные вещи продаются «с рук» по госцене — не махинация ли это? Она позвонила в милицию, и потом в судебном заседании было подтверждено: да, был такой звонок от Барышевой. Человек, наставивший ей куртку, пользуясь тем, что она одна, вел себя грубо, что, кстати, подтвердил сосед, сотрудник милиции: да, был на лестничной пло-

кетьевну восстановили на работе, выплатили деньги за все время вынужденного прогула — более восьми тысяч рублей.

ПЕРВОЙ реакцией людей, узнавших об этом, была такая: «О, «Жигули» можно купить!». Нина Иннокентьевна обижалась, и человек понимал свою беспокойство. Хотя, если отбросить все эмоции, что еще надо? Официальные органы признали, что следователь, суд, медики были неправы, такую кучу денег редко кто держал

что именно она украла. Версия Барышевой о покупке куртки у неизвестного человека не была отработана и не была опровергнута.

Потом разговариваю со следователем Н. А. Дворяновой. И слышу:

— У меня даже капли сомнения нет, что она совершила кражу. Вы же знаете шараханье нашей практики. Слишком мы всегда перестраховываемся. И, к тому же, она не оправданный человек. Если бы определение Центрального районного суда было отменено за отсут-

ствием — нет. В институте нас учили, что шизофрения имеет три основные градации: потеря логической связи мышления, развитие эмоционального оскудения, полное безволие, бездеятельность. К вам эти признаки совершенно не подходят. Но в то время профессор Снежневский растянул эту шизофрению до бесконечности. Психиатрия ведь развивается, как и общество. Я не был в той комиссии, но поступил было точно так же. Я бы вас ни за что не отправил в лагерь. Вас сделали не-

В ЦЕНТРАЛЬНОМ райкоме партии долго лежало заявление Н. И. Барышевой с просьбой дать партийную оценку действиям директора школы № 25 и учителей, которые во время следствия немало сделали для того, чтобы доказать ее «вину». Нина Иннокентьевна требовала, чтобы перед ней извинились.

Секретарь райкома Л. К. Адамчук, начиная разговор со мной, разумчиво произнесла:

— Ну что, когда мы получили ее заявление и целую папку документов, мы первым делом связались с психбольницей...

Весь разговор едва ли стоит приводить здесь, потому что читатель уже догадался: помощи в райкоме партии Н. И. Барышева не получила.

— О-о! — со смехом воскликнул заведующий горючим Б. А. Мелер. — Восемь тысяч получила — и все ходит. На работе ее восстановили — сейчас работает в 59-й школе. Что еще требуется? Что касается публичного извинения, то пусть она подает в суд. Я заставлять учителей извиняться не буду. Почему я должен командовать, если люди считают, что они правы? Все было вполне законно на тот период.

Куда пойти еще? Осталась очень слабенькая надежда на школу № 25, где Нина Иннокентьевна отработала много лет, где показала себя, судя по характеристике, прекрасным учителем, где ее любили дети. Но дети успели вырасти и уйти из школы. Остались лишь учителя.

Особый случай

ЧЬЕЙ ДУШИ БОЛЕЗНЬ?

ПРИЗНАНИЕ СВОЕЙ ВИНЫ ПЕРЕД ЧЕЛОВЕКОМ — МОМЕНТ НРАВСТВЕННОГО ОЧИЩЕНИЯ, ОЧЕЛОВЕЧИВАНИЯ ЧЕЛОВЕКА. УВЫ, МНОГИЕ ЛЮДИ В ЭТОЙ ИСТОРИИ ОКАЗАЛИСЬ К ЭТОМУ НЕ ГОТОВЫ...

в руках. Значит, точка. Правда, Нине Иннокентьевне хочется, чтобы перед ней публично извинились те, кто виноват. Ведь не писать же на столбах, в конце концов,

ствием состава преступления, тогда другое дело. А тут отменено за недоказанностью.

Для грамотного юриста, сказал мне перед этим Г. П. Костров, от-

вменяемой ради вас.

— Благими намерениями выstellen путь в ад, — шепчет Нина Иннокентьевна.

— Скажите, а правда ли, что человеку можно

хуже?

В РЕКЛАМНЫХ газетах «Вестник» и «Родина» недавно прочитала программу Недели музыки для детей и юношества, которая пройдет в Кемерове в дни весенних каникул. Каждый день расписан: где, какие концерты и во сколько будут проходить. На афишах — имена заслуженного артиста РСФСР А. Наседкина (его фортепианные вечера посвящены творчеству Бетховена, Шопена, Скрябина), народной артистки СССР Н. Ткаченко (сoprano) и А. Фиссейского (орган). Любительской поэзии ждет вечер, посвященный творчеству Пастернака, Ахматовой.

Читаешь — и радуешься за жителей Кемерова. Но и обидно. Что же мы-то? Чем наши дети хуже? Но, может быть, хуже не сами прокопчане, а наша филармония, отдел культуры? Они молчат. Культурная жизнь в застое. Отмачиваются и музыкальные школы, училища. Или концерты Жени Белоусова и группы «Фристайл» удовлетворяют всем вкусам?

М. ПОПОВА.

ФИЛЬМ О ЗАБАСТОВКЕ

«НА сегодняшний день» — так называется фильм о забастовке горняков Кузбасса, снятый творческим коллективом студии «Новосибирсктелефильм». Автор сценария Ю. Мирошниченко, режиссер В. Гонин, оператор П. Сиднев.

Работа новосибирцев — не хроникальный отчет о событиях, которое, безусловно, войдет в историю. Авторы размышляют о причинах стачки, о рабочем движении, заявившем о себе во весь голос.

В. АНТОВ.

г. Кемерово.

истати, подтвердил сосед, сотрудник милиции: да, был на лестничной площадке шум, он вышел, и Нина Иннокентьевна, указывая на молодого человека, сказала: «Во нахал, кам!». Куртку за ненадобностью она продала.

Следствие по делу Н. И. Барышевой вела следователь СО УВД горисполкома Н. А. Дворянова. Психиатрическая экспертиза признала Н. И. Барышеву невменяемой. Суд под председательством судьи Центрального районного суда Л. Я. Каюровой посчитал кражу доказанной, но ввиду невменяемости Н. И. Барышевой освободил ее от уголовной ответственности и решил применить к ней меры принудительного медицинского характера, поместив в психиатрическую больницу, где она и пробыла с 18 сентября 1985 года до 23 сентября 1986 года.

Прошло почти два года. Чем они характерны? Сначала была апатия, согласие на вторую группу инвалидности, потом — статья в «Комсомольской правде» о нарушениях прав человека в нашей советской психиатрии, ставшая толчком для начала борьбы. Борьба дала свои результаты. Медико-юридическая комиссия реабилитировала Н. И. Барышеву в плане ее психического здоровья, вследствие чего инвалидность была снята. Кроме того, в июне 1988-го президент Кемеровского областного суда установил, что «доказательства совершения хищения этой куртки из раздевалки школы именно Барышевой ни следствием, ни судом не добыто». А раз так, то определение Центрального района суда отменить, дело производством прекратить. Нину Инно-

лить те, кто виноват. Ведь не писать же на столбах, в конце концов, что ты не шизофреника и не воровка и что это доказано. Да только мало ли какие претензии у людей! Но тогда надо признать и еще одно — что морали в нашем обществе не существует! Однако попробуй я об этом скажи утвердительно, представлю, что поднялось бы. Как это — в нашем обществе нет морали? В нашем обществе только не может быть секса (во время одного телесного договорились и до такого)! Что ж, тогда попробую поискать эту самую мораль или хотя бы ее признаки в этом деле.

КОГДА было завершено следствие, адвокат Г. П. Костров писал: «В деле отсутствуют доказательства похищения куртки из гардеробной школы именно Барышевой. Следователь исходит исключительно из того факта, что куртка оказалась в квартире у Барышевой. Данное суждение неубедительно».

С Геннадием Павловичем Костровым я встречалась и разговаривала об этом.

— В день, когда исчезла куртка, на работе была Барышева. А раз была, предположено следствием, то могла взять ключ от раздевалки и унести куртку. И учителя говорят: да, могла взять, ключ висит на видном месте. А раз она имела возможность, значит, так и сделала. Сколько угодно так доказывают. Дворянова много сделала для того, чтобы доказать, что Барышева имела возможность (здесь и далее выделено мной). — Л. Ф.) украдь. Но не доказала,

Для грамотного юриста, сказал мне перед этим Г. П. Костров, отмена судебного определения по таким основаниям является реабилитирующей. Нет данных, что человек совершил преступление. А еще у меня есть письмо прокурора области Н. В. Селезнева, направленное Н. И. Барышевой: «...дело производством прекращено за недоказанностью вашей вины в совершении противоправного действия, то есть установлена полная ваша непринадлежность к совершенной краже».

Итак, первая попытка отыскать признаки присутствия морали в этом деле окончилась провалом. Следователь извиняется не собирается.

— НИНА Иннокентьевна, вы что же, хотите полной реабилитации? — спрашивает врач-психиатр Ю. Н. Савельев. — Вы же в принципе реабилитированы.

— Перед судом, но не перед человечеством, — несколько высокопарно заявляет Нина Иннокентьевна.

Это ее качество зачастую люди, далекие от медицины, представляют как признак душевного заболевания. Что до меня, то я по своей наивности до сих пор считаю, что эмоциональность — непреложное качество характера каждого хорошего учителя литературы.

— И теперь я хочу знать правду: почему комиссия признала меня тогда невменяемой? Ведь меня и не обследовали как положено.

— Все, кто с шизофренией, автоматически признаются невменяемыми.

— Но ведь я не шизофреника!

— По нынешним вре-

мени.

— Скажите, а правда ли, что человеку можно поставить диагноз по звонку из высокой инстанции? — вмешиваюсь в разговор я.

— Бывали звонки из горкома партии. Допустим, ходит человек в горком с какой-то просьбой, приходит три, четыре раза, он надоел уже, нам звонят: надо освидетельствовать. Я всегда откладывалась: это антиправно по отношению к человеку. Звонили и из горно-металлургического комбината по поводу Барышевой. Но теперь уже все позади. Нина Иннокентьевна, давайте кончать с этим, успокойтесь.

— Нет.

— Ну, вы неисправимая правдолюбка.

— Юрий Николаевич, опять спрашиваю я, раньше у Нины Иннокентьевны был диагноз «шизофрения», теперь его нет. Разве эта болезнь излечивается?

— Нет, она неизлечима.

— Значит, здесь была фальсификация? Кто же за это ответит?

— Это врачебная ошибка. За это не судят.

У Юрия Николаевича под стеклом лежит план работы на год: взять на учет 85 человек, в том числе с психозами — 37, с шизофренией — 14, с олигофренией — 3... «Психиатрия развивается, как и общество». Что верно, то верно — в одном тунике отыскают. Не найти мне здесь того, что я ищу.

В ЦЕНТРАЛЬНОМ районном суде сказали:

— Если бы суд действовал так, заведомо зная о ее невиновности... Существует право на следственную, судебную ошибку. Нас за это не наказывают.

Опять не повезло мне.

пели вырасти и уйти из школы. Остались лишь учители.

Говорит директор школы Г. Н. Лайгер:

— Я могу собрать всех учителей. Все выступали против нее. Куртку больше взять некому. Барышеву надо знать. Ее неправильно реабилитировали — без взяток здесь не обошлось. Извиняться перед ней никто не будет.

Вот и все. Полное фиаско.

Я ПРОИГРАЛА. И теперь тупо смотрю на письмо обозревателя «Литературной газеты» Лидии Графовой, адресованное Н. И. Барышевой. Перед глазами только две строчки: «...помочь, защитить человека почти никогда не удается. Горько и тяжко. Вся душа в долгах». Боже мой, неужели и вам, уважаемая мною коллега, знакома такая безысходность?

Бедное же наше государство — силенко, пыжится, стараясь стать правовым, но кроме чрезмерно громкого вещания об этом, достижений никаких. Со стороны это, наверное, смешно. Изнутри — очень больно. Правовое государство, где похищены права человека?!

Но тогда чье же фиаско? Мое? Барышевой? Или, все таки, всех нас?..

Я знаю, что публичного извинения не последует. Ни от кого. Ни от следователя, ни от суда, ни от врачей, ни от учителей. Мелочь жизни — год, проведенный в «психушке». Честь мундира значительно дороже. Так у кого в этой истории больна душа?

Л. ФРОЛОВА.



20 МАРТА. Около 10 часов утра произошел взрыв на перекачной станции хозяйственных, фекально-бытовых вод, расположенной рядом со зданием КузНИИуглеобогащения. Пострадало шесть человек — работников управления водоканалхозяйства. Все они доставлены в травматологическую больницу с ожогами и травмами. Двое из них находятся в тяжелом состоянии.

Машинист станции М. И. Шуварикова рассказывал:

— Я дежурила в ночную. Все было нормально. В половине восьмого утра сменилась, осталась попить чаю. Тут обнару-

ВЗРЫВ

НА ПЕРЕКАЧНОЙ СТАНЦИИ УПРАВЛЕНИЯ ВОДОПРОВОДНО-КАНАЛИЗАЦИОННОГО ХОЗЯИСТВА

осталось двое женщин. А я собралась домой. Перешла трамвайную линию и услышала треск. Оглянулась — рушится здание станции.

Мария Ивановна так и не добралась до дома. После катастрофы она осталась еще на одно дежурство: заменить ее на станции пока было некем.

ворачивали идущие мимо КамАЗы и мощные тракторы, чтобы проложить дорогу огромному крану — «КАТО», но громоздкая машина застревала в тонком грунте.

На развалинах стояла группа горноспасателей с лампами, топорами, лопатами. Они уже достали из-под обломков людей,

что там никого не осталось, — коротко рассказал один из спасателей. — Надо бы приподнять все же плиту-перекрытие над дежуркой, убедиться, что никого больше нет, да кран никак не пройдет.

Причины аварии пока неизвестны. Наиболее вероятен прорыв метана,

рочный аппарат, но М. И. Шуварикова говорит, что работы ремонтники при ней не начинали, только пошли посмотреть, что с водой. Не исключен и взрыв сероводорода, образующегося при разложении фекальных масс.

Чем грозит городу эта авария? Заместитель председателя Центрального

канализационный бассейн. Сейчас ведутся аварийные работы. В горисполкоме у В. М. Жиганова проходит совещание, где будет решено, что делать дальше. Причины аварии выясняются: работают милиция, пожарные, эксперты.

и СМИНОВА

посить чай. Тут обнаружилось, что перестала идти вода. Сменщица моя вызвала ремонтников — бригаду Парфенова. Они четверо пошли смотреть, что с водой. В дежурке

кем. Взрыв разрушил кирпичные стены станции, обвалились плиты перекрытия. Чтобы их поднять, нужен был кран. Сотрудники милиции за-

которых немедленно госпитализировали.

— Мы освобождали женщину, самую последнюю. Ее придавило в дежурке, ноги сломало. Но была в сознании, сказала,

ведь станция стоит фактически на шахтных подработках. Может быть, кто-то из слесарей-ремонтников неосторожно закурил. Горноспасатели нашли в развалинах и сва-

ренисполкома Г. С. Мозговой пояснил:

— Эта перекачная станция, куда собирались стоки с Красной Горки, Ясной Поляны, центра города. Затем они шли на

На снимках: станция после взрыва; машинист насосной М. И. Шувариева; работают горноспасатели.

Фото Н. Бабарикского.

Отклики «Ш. п.» 13.03.90

«Остановитесь, подростки!»

ПРОБЛЕМА катания детей на прицепном устройстве трамваев гоняет автоспекцию волнует не в меньшей, а, наверное, в большей мере, чем управление трамваями. Для ее решения нами делается следующее.

Об опасности подобного «развлечения» постоянно говорится со страниц городской газеты и по радио, при посещении работниками ГАИ школ и на встречах со взрослой аудиторией. Перед инспекторским составом, работающим на линии, поставлена задача осуществлять контроль за движущимися трамваями. На ребят, катящихся на прицепном устройстве, направляются представления в школы.

На городской комиссии по безопасности движения перед руководством управления трамваям неоднократно ставился вопрос о снятии или хотя бы подтягивании к краю кормы трам-

вия без действующих прицепных устройств. Эти, безусловно, самые эффективные профилактические меры не приняты до сих пор.

Для контроля за движением трамваев управление располагает достаточным штатом работников, есть здесь своя специализированная добровольная народная дружина. Однако нам не приходилось наблюдать, чтобы эти люди осуществляли какой-либо контроль за поведением детей на трамвайных путях.

Многое, конечно, зависит и от нашей общественности. Если люди перестанут равнодушно взирать на суетящихся на трамвайных остановках ребятишек, намерения которых всем ясны, машинам скорой медицинской помощи не придется подбирать с трамвайных путей щуплые мальчишечьи тельца.

А. БУЗИН,
начальник ГАИ.

ШАХТЕРСКАЯ ПРАВДА
АДРЕС РЕДАКЦИИ
И ИЗДАТЕЛЬСТВА:
653000,
ГСП ПРОКОПЬЕВСК,
ул. ОКТЯБРЬСКАЯ, 11-А

ТЕЛЕФОНЫ:
ЗАМ. РЕДАКТОРА — 2-47-94; ОТВЕТ. СЕКРЕТАРЯ — 2-34-77; ЗАМ. ОТВЕТ. СЕКРЕТАРЯ И ОТДЕЛА ФОТОИЛЛЮСТРАЦИИ — 2-28-05; ОТДЕЛОВ РЕДАКЦИИ, ПАРТИЙНОЙ ЖИЗНИ — 2-29-13; 2-34-75; ПРОМЫШЛЕННОСТИ — 2-28-22; СОЦИАЛЬНО-БЫТОВЫХ ПРОБЛЕМ — 2-28-07; ГОРОДСКОЙ ЖИЗНИ — 2-28-93; ОТДЕЛА ПИСЕМ — 2-55-85; БУХГАЛТЕРИИ — 2-28-03.

Кино

КИНОТЕАТР ИМЕНИ Н. ОСТРОВСКОГО

Большой зал. Новая кинокомедия с участием популярных актеров кино Белая кость (10, 12, 14-20, 16, 18-20, 20, 21-40) — детям смотреть не рекомендуется. Творческий портрет А. Панкратова-Черного (12). Зал «Глобус». Вам, подростки. Цветной двухсерийный художественный фильм режиссера Родана Быкова Чучело (9, 11-20, 13-40, 15-50). Звезда мирового экрана Настасия Кински в новом цветном художественном фильме Болезнь любви (18-10, 20-20) — детям смотреть не рекомендуется. Зал «Кругозор». Юному зрителю. Цветной художественный фильм Егорка (9-30, 13-30, 15-30). Кинозвезда современного американского кино Мерил Стрип в новом цветном художественном фильме Женщина французского лейтенанта (11, 17-30, 19-50) — детям смотреть не рекомендуется. Видеозал «Комета». Новый цветной приключенческий фильм Полиция с Беверли-Хиллз, фильм 2-й (14-30, 16-30, 18-30, 20-30).

КИНОТЕАТР «ОРБИТА»

Лунный зал. Новый цветной индийский фантастический фильм Мистер Индия (10, 12-40, 15-20, 18, 20-40). Звездный зал. Новый цветной художественный фильм Абориген (11-20, 14, 16-20, 21). Софи Лорен и Марчелло Мастроянни в цветном художественном фильме Брак по-итальянски (9-30, 18-50).

МЕНЮ

2-комн. кооперативную благоустроенную квартиру по ул. Есенина, 82-33, на Тыргане на 2- или 3-комн. в центре города или на Маганае.

2-комн. благоустроенную квартиру в центре города на 3-4-комн. на Тыргане (3-4 микрорайон), по договоренности.

Тел. 2-34-06, после 17 ч.

БЮРО УСЛУГ «ПРОКОПЧАНКА» приглашает желающих записаться на трехмесячные курсы кулинарии. Первый сбор 24 марта в Доме быта. Запись на курсы и оплата обучения производятся в Доме быта (горсправка). Тел. 3-96-72.

ПАРТИЙНЫЙ, профсоюзный комитеты и администрация шахты имени К. Е. Ворошилова выражают соболезнование горному мастеру А. Я. Кербсу по поводу смерти его отца Якова Яковлевича.

ПРОДАЮ старовую собаку (кобель) породы керри-блютерьер, с отличной родословной (возраст 1,9 месяца).

Тел. 3-29-07, после 18 час.

ПАРТИЙНАЯ, профсоюзная организация, администрация шахты «Красногорская» скорбят по поводу смерти члена КПСС, ветерана труда, участника Великой Отечественной войны ЛОСКУТОВА Ивана Кузьмича и выражают соболезнование родным и близким покойного.

ОБЪЕМ 1 п. л.
ОТПЕЧАТАНО ОФСЕТНЫМ СПОСОБОМ
В ПРОКОПЬЕВСКОМ ПОЛИГРАФОБЪЕДИНЕНИИ
КЕМЕРОВСКОГО УПРПОЛИГРАФИЗДАТА

ТИРАЖ 75088 ЭКЗ. ЗАКАЗ 2951

Редактор
В. М. ГУЖВЕНКО.